

一组“益+驿=爱”的“温暖方程式”

发生在温州中行“中银公益驿站”的贴心故事

望孩子能好好读书,长大后有出息。”

去年,按照中行工会的统一部署,“中行温暖角”升级为“工会户外劳动者服务站点·中银公益驿站”,服务功能得到了进一步的完善。李大姐也把这当作了自己的家,经常带着一起工作的老乡来驿站小憩。说起叶岚和中行工作人员,李大姐很动情:“他们待我如亲人,而我也早把他们当作一家人了。”

因为它,爱上了这座城

同样是烈日炎炎的一个下午,快递小哥阿超汗流浹背站在中国银行温州分行营业部的门口,一边弯腰喝水,一边冲洗着手臂上的伤口。此时,营业部大堂经理余珍正好巡查经过门口,发现了手忙脚乱的阿超。

“小哥,你没事吧?快进来把伤口处理一下。”余珍关切地说。

“不了不了,我还有快递要送,刚骑电瓶车转弯的时候不小

心打滑了,手臂上有点划伤,不碍事的,谢谢你。”阿超憨憨地笑着,转身就要骑电瓶车离开。

余珍着急地喊道:“你先别走啊,稍等一下。”话音未落,余珍已快速返回营业部,从医药箱里取来创可贴跑了出来,小心翼翼地贴在了阿超的伤口上。“真不好意思,谢谢了。”酷暑之下,阿超的脸更红了。

发生在去年夏天的这次遇见,快递员阿超因为一张创可贴,收获了小小的善意;大堂经理余珍因为一张创可贴,传递了满满的温情。

温州的夏天,依然延续着它的热情,城市熙熙,繁忙如常。多日之后,余珍迎来了一个新的巡查日。在“中银公益驿站”,她看到了一个熟悉的身影。“你来了,我还记得你。”余珍热情地向那个身影打招呼。

对方停下倒水的手,回头笑道:“我来蹭水喝了。”那个身影正是快递员阿超,他们在驿站又一次遇见。“我现在负责这片区

域的邮政快递收发,以后要经常麻烦你们了。”阿超腼腆地说道。“太好了,以后你就是我们驿站的VIP啦,有需要,我们随时都在。”余珍开心地回应着。

往后的日子里,阿超几乎每次来收件都会在驿站里歇会儿脚,用公用WiFi上个网,充个电;夏天喝口凉茶,冬天热碗饭菜。除了余珍,阿超还认识了营业部好多工作人员,今年从老家过完年回来,阿超特意带来了土特产第一时间与中行的“家人们”分享。

阿超说,“以前听过这么一句话,‘因为一个人,爱上一座城’,而我,是因为一个驿站,爱上了这座城。”阿超感慨道,“我要成为‘中银公益驿站’的推广大使,让更多人知道中行还有这样一个温暖的角落可以让我们感受到家的轻松和温暖。”

总有一种遇见,温暖了时光。发生在温州中行“中银公益驿站”的平凡故事,是一道照亮彼此的美丽霞光,一场怀揣真情

助力职工 开启职业新赛道

湖州工会转岗、再就业培训备受欢迎



花艺大师应国宏(前中)向学员们讲解插花技巧。

本报讯 记者程雷 通讯员姚特鑫报道 想转业但找不到渠道、想考证却没钱培训……日前,湖州市总工会、湖州职工中等专业学校面向有这些需求的新就业形态劳动者开展免费的转岗、再就业职业技能培训。截至目前,共开展专场培训22场,培训人数1225人。

据了解,早在2019年,湖州市总工会、湖州职工中等专业学校就开展转岗、再就业培训。每次培训前夕,湖州工会工作者、学校老师都会积极走访乡镇、街道、企业,通过现场宣讲、问卷调查等形式了解职工的课程需求。今年的转岗、再就业培训开设了家政服务、养老护理员、插花花艺师、快递员、茶艺师、育婴师、民宿管家等新业态课程。参加前3门课程的学员只要在课程结束后通过学校组织的技能等级认定考试,就能获得从业证书。截至目前,今年已有586名学员完成培训课时后,通过了养老护理员、家政服务员等职业工种或级别的认定考试。

朱胜楠原本是吴兴区的一名小学代课老师,出于对插花的兴趣,报名参加了转岗培训。“没想到给我们上课的是花艺大师应国宏,在老师的指导下,我熟练地掌握了花艺技能,更感受到插花是一件艺术和技术并存的雅事。”如今的她加入了湖州勿忘我花卉有限公司以及湖州市插花艺术协会,成为了花艺行业的一员,参与花艺场地布置的设计、制作,以及各类插花活动,顺利实现转岗,开启了自己的职业新赛道。

和往年一样,转岗、再就业采取送课上门的形式,把课堂搬进街道、乡镇、车间一线,方便学员在“家门口”学习。“也有一些职工平时工作忙,没时间参加培训,像快递员几乎全年无休,周末、晚上反而更忙。”湖州圆通快递公司的徐国峰说。为此,学校特意打造了“线上学堂”,建立“班级”微信群,每个群配备一名班主任,负责发布直播课、组织直播课堂,同时收集学员问题并统一答复,让快递行业的学员可以利用碎片化时间提升技能。

休息有驿站 创业有贷款

衢江工会为新就业形态劳动者筑家

本报讯 通讯员余开阳、梅杰报道 今年以来,衢州市衢江区总工会致力于解决新就业形态劳动者急难愁盼问题,吸引他们扎根衢江这篇热土。

下午1点到3点是相对比较空闲的时段,到“小哥驿站”歇歇脚、充充电是外卖小哥吴师傅的选择。为解决包括外卖配送员在内的新就业形态劳动者休息的问题,衢江区总工会围绕“衢江对青年更友好”的目标,借力“现代社区”建设契机,将“小哥驿站”融入社区党群服务中心布局,目前,已累计投入20余万元建设35个“小哥驿站”。每个驿站配备了微波炉、电视、冰箱、饮水器等设施,前来休息的劳动者均可享受喝水、充电、热饭等一站式服务。同时,针对女青年职工较多的商场信息员

等新业态群体,组织开展女性生理、心理健康知识讲座,聘请法律顾问为女青年职工维护合法权益。并联合区青少年活动中心开展新就业形态青年职工子女专场“爱心托班”5场。

同时,为鼓励有创业能力和意愿的新就业形态劳动者走上创新创业之路,以创业带动就业,衢江区总工会推出“职创贷”,为该群体提供创业贴息贷款。截至目前,已有7名从事电商、民宿、外卖的新就业形态劳动者申请了“职创贷”,走上自主创业之路。

衢江区总工会相关负责人表示,下一步将做好服务保障后半篇文章,扩大对新就业形态劳动者的组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖,不断提升他们的获得感、幸福感、安全感。

一封甜甜的“秋日来信”

兰溪工会组织特色主题交友活动

本报讯 通讯员邵黎仙 记者羊荣江报道 近日,兰溪市总工会举办“青兰之约 会聚良缘”暨“秋日来信 有你超甜”职工交友活动,此次活动分为“相遇、相识、相知、相伴”4个环节,有50名单身职工参加。

现场,参加活动的职工以小组为单位到菜场采购农产品和水果。通过团体辅导、游戏互动、厨艺比拼,开启美妙的缘分之旅。

今年,兰溪市总工会分层

组开展兰溪产业工人队伍状况调研发现,青年职工对婚恋交友需求明显,在性别比例失衡的企业尤为明显。兰溪市总工会常态化、高频次开展“青兰之约 会聚良缘”青年职工联谊活动,紧紧围绕青年职工和青年人才学习成才、就业创业、身心健康、社会融入、婚恋交友等迫切需求,开展户外运动、相亲交友、音乐艺术、手工制作、沙龙分享、文化学习等互动性强、体验感好、氛围温馨的特色主题活动,搭建青年职工情感交流平台。

强基础 补短板 增活力

南城县总工会让基层工会活力满满

■江西工人报全媒体首席记者 刘星

导读:“县级工会加强年”专项工作开展以来,江西省抚州市南城县总工会坚定政治方向,服务中心大局,持续深化改革,叫响做实了“党工共建”促新业态新就业群体建会入会、“法院+工会+人社+N”多元化解模式、组建“红色哨兵”队伍等一批特色工作品牌,得到了职工群众的广泛认可和好评。

南城工会建立的农民工服务站,建筑工人何长顺竖起了大拇指。

户外劳动者在服务驿站内歇歇脚、职工在活动中心里放松放松……这便是南城工会推进“县级工会加强年”专项工作走深走实、服务职工的直接体现。

面对基层工会阵地建设薄弱、人员编制较少、工作活力不强等问题,南城工会筹措资金100万余元,打造以县工业园区职工活动中心、株良镇职工活动中心、洪门镇职工活动中心、泰伯学校教职工之家、佳诚物流公司之家、快递联合会职工驿站、城西路社区爱心驿站等为代表的

诉调对接,“接”通争议好渠道

“事情总算解决了,非常感谢你们!”近日,在南城县“法院+工会+人社+N”多元化解劳动争议诉调对接工作室,受伤的企业职工杨先生拿到补偿金后,感激地对工会工作人员说。一场持续3个多月的劳动纠纷得到有效解决。

解决好职工群众急难愁盼问题是“县级工会加强年”专项工作中的一项重点,南城县“法院+工会+人社+N”多元化解劳动争议诉调对接工作室成立以来,受理各类劳动争议纠纷共计231件,涉及金额1975.67万

元。成功调解结案213件,成功调解率92.5%,兑现劳动报酬1735万余元。

在南城工会全体干部职工的共同努力下,一些基层建设盲区和空白点正在填补,基层工会工作的一些短板和弱项也在逐步消解。

“让基层工会活力满满,南城工会将继续在阵地建设上提标扩面,在服务职工上提质增效,在夯实基础上赋能增效,加快走出一条具有南城特色的县级工会发展新路。”南城县人大常委会副主任,县总工会党组书记、主席汤岩如是说。



“党工共建”,“建”成服务新阵地

“以往空闲之余,都是坐在电动车上刷抖音、朋友圈,时间一晃就过去了,但心里总会空落落的,感觉在虚度光阴。”南城县党员快递员彭鹏说,“如今,闲暇之余可以到新就业群体党群服务中心来,不但能静下心来学点专业知识,还能得到法律方面的援助,感觉心里踏实多了。”

南城工会联合基层党委充分利用工会阵地、社区党群服务中心、城管驿站、行业协会场所、企业办公室等,因地制宜打造“司机之家”“快递之家”等一室

多用”的党群活动场所,并增加开水供应、微波炉热饭、免费充电等功能,为新就业形态群体搭建冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、伤可用药的“暖心之家”。截至目前,全县已建基层工会93家,有会员1万余人。通过“党工共建”创新模式,基层工会活力明显增强、作用更加凸显。

阵地打造,“造”就暖心服务圈

“在工地上班,口渴了就来喝点开水,不舒服的时候还可以来拿药……洪门镇农民工服务站给予我们一线工人很大的帮助,像家一样温暖。”谈起